

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe ună 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortiseri nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 135.

Luni, Marți 18 (30) Iunie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ ună ană 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ ună ană 40 „

NB. Prețurile acestea le-amă fixat spre a ușura abonanților noștri din România plata abonamentului, fără a mai socoti agiula.

Rugăm pe domnii abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Domnii ce se voră abonă din nou să binevoiască a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașov, 17 (29) Iunie 1885.

Maghiarii dela putere au ajunsă așa departe cu principiile lor patriotice-despotice-centraliste încâtă acum nici Polonii nu-i mai înțeleg.

Lucru de mirare!

Totdeauna Polonii au simpatizat cu Ungurii. Și ei sunt o nație de aristocrați, și ei aspiră la un Regat mare independent, și ei se cred a fi creați dintr'un lut mai bun decât alte nații, și ei au poște boeresci, mai multe decât le servește spre sănătate....

Cu toate aceste Polonii declară ași pe față, că nu mai pricep politica ungerescă. Cu părere de rău se vedă siliți a-o spune, deoarece „Polonii voiesc să trăiască cu Ungurii într'o cordială înțelegere, mai multă ca cu oricare altă națiune.“

O polemică ce s'a iscată între „Pester Lloyd“ și între organul conservativ de frunte al Polonilor din Galiția „Przeglond“, ne descopere cauza nedumeririlor polone asupra ideilor și principiilor, ce le desvôltă puternicii țilei din Pesta.

Nu de mult s'a pronunțat foia din Pesta asupra situațiunei interioare din Austria și asupra atitudinei partidei din drépta, a așa numiților autonomiști.

Intre altele a ăisă numita foia, că nu crede cu puțință o înțelegere între politici de frunte germani și conducătorii celorlalte naționalități în Austria, mai înainte de a se introduce limba germană ca limbă a statului.

Dacă Slavii combată cu atâta vehemență pretensiunea de-a se primi limba germană ca limbă a statului, ei o facă acésta — ăice „Pester Lloyd“ — numai și numai din punctă de vedere federalist și pentru că sunt în contra unității statului. Cei ce voiesc unitatea statului, trebuie să voiescă și o limbă a statului.

Fôrte nimerit răspunde la aceste expectări organul polon.

În ce legătură stă — întrăbă „Przeglond“ — pretensiunea noastră, ca să ni se dea autonomie și

egală îndreptărire, cu pretinsulă atentă asupra unității statului?

Mai departe, decât într'adeveră s'ar introduce în Austria sistemulă autonomistică, prin ce ar atinge séu ar periclită acestă sistemă unitatea statului?

Prin nimic!

Cine va pută dovedi, că unitatea statului pôte să existe numai pe lângă o organizațiune centralistică a statului? Și-a pierdut ôre Ungaria unitatea prin aceea că posedă un regat ală Croației pe deplină autonomistă?

Cererea cea mai extremă a Cehilor este restabilirea corônei boeme. Ôre împlinirea acestei cereri ar periclita unitatea statului? Să fie elă guvernată chiar în modă despotică-centralistică și totă s'ar pută face încoronarea în Praga fără de a se atinge acésta organizațiune.

Cum și cu ce dreptă veniți dér, voi Ungurii, a împrută dreptei din Reichsrath, că ar avé tendința de a amenința unitatea statului? Și astăși alegerile în delegațiuni să facă de cătră diferitele țeri în sensă autonomistă, de aceea să fi încetată statulă a fi unitar?

Câtă pentru limba statului, ăice foia polonă, nu e posibilă a construi o definițiune, care să fie clară și se eschidă orice escese, ce colidéză cu drepturile naționalităților. Destulă că i se recunósce de faptă limbei germane o pozițiune privilegiată. De când și încâtă celelalte națiuni nu mai suntă amenințate de germanizare, d. e. în Galiția, ele dau cea mai mare atențiune studiului limbei germane.

Prin primirea limbei statului confusiunea ar deveni mai mare. Însă praca autonomiei și a egalei îndreptăririi va convinge pe Nemți din ce în ce mai multă, că într'însa nu e nici ună pericolul, nici pentru ei, nici pentru unitatea statului. Poporațiunea nu vrea să scie de centralism și de egemoniă și ea se va emancipă cu timpulă de doctrinele supremațiilor.

Popórele slave ale Austriei ce facă 14 milioane, adecă două treimi a statului, nu mai potă fi obéla Nemților. Aceștia trebuie să se dedea cu o pozițiune coordinată. Nu ei au fundat statulă, ei dinastia, dér chiar ei să-lă fi fundat, n'ar pută se pretindă ală conduce decâtă numai până când celelalte popóre ară fi minorene și n'ar avé consciință de sine.

Slavii nu voră se strivésca de părete pe Nemți — le lasă totă și ceea ce ceră e egală îndreptărire.

Foia polonă își exprimă în fine speranța, că procesulă acesta de reconstruire în sensă autonomistă va fi câștigat spre norocul statului.

Nu mai e dér scăpare pentru principiulă despotică-centralistică decâtă chiar și Polonii îi cântă vecinica pomenire!

Pactulă austro ungară.

Cu câtă se apropiă reînnoirea pactului dintre Austria și Ungaria, cu atâtă se deslănțuesce întră furtună de cestiuni și ministrii ungară se ducă la Viena, ca să ăină acolo ântéiele conferințe. „N. fr. Presse“ spune, că acțiunea pactului este în cursă și comitele Taaffe este chemat să apere interesele austriace, să ferésca pe cetățeni de oră ce nouă sarcină economică și fi-

nanciară. Germanii acum șapte ani au executat o operă gigantică în parlament; ei au avut misiunea să aducă în marginele posibilului șovinismulă ungerescă fără frâu. Încheierea pactului de astădată e mai ușoră, dar a sosită timpulă ca și contele Taaffe săși probeze dibăcia sa de bărbat de stată corônei și poporului. Fôia vieneză ăice între altele:

»Semne de furtună nu lipsesc. Consciința de sine, ce s'a ridicat prin succesulă esposițiunei, dar încă și mai multă simțibilitatea, ce a produsă politica vamală a prințului Bismarck, a deșteptat în Ungaria ună spirită protecționistă, care sfarmă orice margină ale bune chibzuințe și ar putea închide țera cu ună zidă. Ungurii nu potă și nu vrău să'nțelegă, ca ună stată amicală fără vre-o provocare să facă politică economică în contra propriului séu aliată. În Ungaria se recomandă o politică vamală pasionată, vrea să se facă din orice pozițiune a tarifului ună punnală, cu care să se străpungă inima contrarului economic, vrău să arate Ungurii că nu e cu puțință d'a se vătăma nepedepsit interesele ungerescă, că Ungaria va imita politica economică necruțătoare a Germaniei, arătându-se din fiecare cifră totă vâpaia temperamentului, Ungaria vrea prohibițiunea, luptă.

»O asemenea politică însă Austria nu pôte urmări, chiară de ar voi Taaffe. Industriașii austriaci se înpăimântă de vămile economice, care apasă fôrte tare pe lucrători; prin acésta s'ară închide comunicațiunei noastre căile, s'ară perde țergurile câștigate cu greu, s'ar înstreina națiunile amicale statului nostru și s'ară crea crise nouă. Austria voiesc o înțelegere cu România care — iritată prin procederea Ungariei — și-ar putea închide granițele cu cele mai mari bariere; Austria, cu totă politica vamală a lui Bismarck, vrea să mențină pacea economică cu imperiulă germană; are de apărată pré mari interese, decâtă să facă o politică economică aventurôsă. Inclinașii Ungariei, dacă cumva ea ar lăsa să se realizeze vederile lui Tisza, ar trebui să provôce celă mai mare pericolă pentru monarhiă. Răsboiul în contra Germaniei, în contra României, în contra întregii lumă! Ună asemenea programă nu numai ar vătăma cumplită bunăstarea noastră, dar încă ar isola politicesc monarhiă, i-ar răpi pe singurulă amic în Europa, i-ar detrage oră ce influință în Orientă. Ună stată împovărată cu datorii, care are să plătescă mai multe sute de milioane pe ună creditorulă streină, a cărui valută este sdruncinată, care are să se plângă acum de marea depreciare a noteloră față cu aurulă, nu-și pôte permite luxulă unei răsunări, trebuie tocmai în furtuna ce a provocată sistemulă protecționistă în Europa să opereze cu o extremă prevedere, ca nu cumva trăsnetulă să-lă lovésca tocmai pe elă.

»Ar fi cea mai mare orbire, dacă bărbății de stată ai monarhiiei ară fi conduși de astfelă de simțăminte ca ale Ungariei. Răsboiulă economică eschide pentru îndelungă timpă alianța politică. Cine vrea acésta, n'are decâtă să voiască prohibițiunea, luptă economică în contra cancelarului german; cine are curagiulă pentru acésta, trebuie să cunósca și prăpastia în care se aruncă. Pactulă va provoca o cestiune, care este atâtă de însemnată, încâtă va trece departe peste încurcături nostre interioare, și contele Kalnoky are totă dreptatea d'a se opune cu totă greutatea autorității sale pasiuniloră escesive, ca custode ală monarhiiei să ridice mâna și să 'i facă atenți: Nu 'mi turburați cercurile mele!»

Va să ăică avemă să ne așteptămă la discusiuni viforose, cu ocasiunea încheiării pactului austro-ungar, căci chiar de pe acuma ăiaristica austriacă și cea maghiaro-filă le strigă Unguriloră, să bage bine de sémă ce facă și să nu și bage lingura unde nu le ferbe ôla.

Politica esternă a lui Salisbury.

»Pol. Corr.« este informată din Londra, că basa politice externe a cabinetului Salisbury va fi o intimă apropiare de Germania și Austria-Ungaria, prin care pare eschisă orice tendință dușmană Rusiei. Lordulă Salis-

Cursul la bursa de Viena

din 27 Iunie st. n. 1885.

Table with 2 columns listing various financial instruments like 'Rentă de aur', 'Bonuri rurale', and their corresponding values.

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Iunie st. v. 1885.

Table with 3 columns listing financial instruments like 'Renta română', 'Credite', and their values, categorized as 'Cump.' and 'vënd.'.

Cursulu pieței Brașov

din 29 Iunie st. v. 1885.

Table with 4 columns listing exchange rates for various currencies like 'Bancnote românești', 'Argint românesc', etc.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă număr delă începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Beiu, Vodă, Domnă ROMANŪ ISTORICŪ de Theochar Alexi.

Apare în broșuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustrațiuni originale. Romanul va fi completu cu 34 broșuri. Ori ce libraru, colportoru, legatoru de carti etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitoru.

ni se excită pentru faptele istorice, prefăce lectura acestui romanu în o adevărată plăcere, în unu bogatu isvoru nu numai de distracțiune ci și de instrucțiune. Textulu romanului este însoțitu de ilustrațiuni, care și aceste sunt originale, compuse de unu artistu anume pentru această scriere.

mărte. Pentru a scăpa de pedepșa legii, o târesce în grădină, unde îi taie capulu, îngropându-lu, pentru a face să credă lumea, că cadavruulu fără capu, este alu altei persoane. Cu toate acestea se vede silitu a mărturisi faptul și este condamnatu la muncă silnică. După câțva timp se descoperă că... dar cine voiesce a ști ce se descoperă, citescă romanulu, unde va găsi cu ce să-și ațite, și apoi cu ce să-și astempere curiositatea. Cine-și procură întregulu opă de-a dreptulu dela tipografia editore plătindu-lă de-o dată înainte, se va profita de economisirea portulu adică va avea să trimetă numai câte 15 cruceri de broșura seu pentru 34 broșuri 5 florini.

Tipografia Alexi, BRAȘOVŪ.

Tote administrațiunile diareloru românești sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunț.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules, including destinations like Bucuresci, Predeal, Timiș, Brașov, Feldióra, Apatia, Agostonfalva, Homorodu, Hașfaleu, Sighișóra, Elisabetopol, Medias, Copsa mică, Micăsasa, Blășu, Crăciunel, Teiuș, Aiud, Vințulu de sus, Uióra, Cucerdea, Ghirish, Apahida, Clușu, Nedeșdu, Ghirbău, Aghirish, Stana, Huiedina, Ciucia, Bucia, Bratea, Rév, Mez-Telegd, Fugyi-Vásárhely, Várad-Velinte, Oradia-mare, P. Ladány, Szolnok, Buda-pest, Viena, Arad, Simeria, Petroșeni, Timișóra, and Brașov.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brașov.